

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-as PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:

Helyben: Félévre 6.— kor. negyedévre 3.— kor.
Vidéken: Félévre 9.— „ negyedévre 4.50 „

Felelős szerkesztő:

MÓRICZ PÁL.

Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Piacz-utca 40. szám. — Telefon 412.

A vármegyéből.

Bizottsági tag választások Hajdunánáson.

Elégtétel Brassay Károlynak.

Lapunk felelős szerkesztője a pár évvel ezelőtt lezajlott nánási vármegyei bizottsági tag választásokat megfellebbezte; a közigazgatási bíróság ez évben megsemmisítette ezt a részleges választást! Az új választást f. hó 13-án tartották meg.

Ennek a választásnak érdekességet és sok tekintetben jelentőséget kölcsönöz az, hogy a vármegyei függetlenségi párt méltatlanul támadott kiváló tagját, Brassay Károly főgymnáziumi tanárt ismét beválasztották a megyei bizottságba, melynek éveken át szóvivő és súlyos tagja volt.

Ezzel a választással — a mi hitünk szerint — régi ellentétek simultak el s amire nemcsak a vármegyének, de az országunknak is legnagyobb szüksége volna, hisszük, hogy a szép Hajduságon ismét meglesz a régi egyetértés, összetartás.

Félreértés, félremagyarázás gerjesztette ezeket az ellentéteket, a hajdunépi józanságát dicséri, hogy a végletekig menő, mesterségesen felfújt hajszától elállott és mostani választásával a legfnyesebb elégtételt szolgáltatva a kiváló hazafinak, a vármegyei függetlenségi párt régi kipróbált, önzetlen vezértagjának Brassay Károlynak.

Mindkét részre elismeréssel — és örömmel jegyezzük fel ezen választást.

Midőn még azt is megemlíthetjük, hogy Brassaynak ezen megválasztása vármegyeszerte, de különösen a megyei tisztikar körében meglepedést keltett (hiszen) éppen a tisztikar-sorsa miatt ment bele Brassay a személyeskedés terére átvitt kellemetlenségekbe, szívesen emlékezünk még meg a vármegyei köztörvényhatósági bizottság egyik ismételt és szeretettel megválasztott tagjáról, dr. Berencsy János ügyvédre, megyei képviselőre is. Dr. Berencsy János a mi részünkről is megérdemli ezt az elismerést, (hiszen felelős szerkesztőnk fellebbezte meg ezt a választást!) hogy benne szintén érdemes férfiut tüntettek ki a nánási választók! Mint ujságíró, mint párttag, mint társadalmi ember úgy önzetlenségének, mint jeles tehetségének olyan nagy bizonyosságait adta, hogy teljesen rászolgált erre a bizalomra! Mint aki a bizottságnak is egyik hasznos és tevékeny tagja volt eddig is.

Mivel az ellentéteket mi sem akarjuk továbbra is élesíteni, a választásra vonatkozólag sem általánosságban, sem személyekkel kapcsolatosan többet nem mondunk. Egyszerűen adjuk az érdekes választásról a tudósítást.

Az első kerületben simán folyt le a választás, mint akire legtöbbször szavaztak, Berencsy János dr.-t, Sebestyén L. Miklóst, Brassay Károlyt választották meg megyei bizottsági tagoknak. Az első kerületben a választási elnök Pénzes László volt. Mint halljuk, a Sebestyén L. Miklós választását meg fogják fellebbezni, mert — állítólag — nincsen felvéve a választók jegyzékébe.

A II-dik kerületben Berencsy Gyula volt a választási elnök. Itt Magyar Gábor és Vitéz József régi érdemes elvtársainkat választották meg.

A III-dik választókerületben Vad Imre, Dránczy Imre, Pénzes László, Kántor Miklós (utóbbi 17 szavazattal) választották meg. Mint választási elnök Csuka Lajos dr. szerepelt. Ennél a választásnál alighanem bonyodalmak következnek be. Ugyanis a választási elnök a Vad Imrere leadott 20 szavazatot, összesen 48 szavazatot az öreg Vad Imre javára számított össze; holott a III-dik választókerületben tényleg létezik egy ifju Vad Imre is, tudniillik az öreg Vad Imre hajdu atyánkfianak a fia.

Érdekessé teszi itt a helyzetet az is, hogy a választási elnök — ugyanekkor — a D. Szabó József és ifju D. Szabó József leadott 21 szavazatot (holott ifju D. Szabó József tényleg nincsen a kerületben!) már nem számolta D. Szabó József jelölt javára és így aztán Kántor Miklóst 17 szavazattal választották meg megyei képviselőnek. Értesülésünk szerint fellebbezéssel fognak élni a választási elnök ezen elbánása ellen.

A IV-dik kerületben Oláh Gyula volt a választási elnök. Pénzes Miklós, dr. Csohány András és Hegedüs Géza (új) választották meg. Az V-dik választókerület elnöke Nagy Gábor dr. volt. Radó Józsefet és Ötvös Mihályt választották meg.

Midőn a megejtett választásról így beszámoltunk, kijelentjük, hogy mi a helyreállott béke érdekében is megnyugvással vesszük s adjuk tudomásul ezt az eredményt.

A válság megoldása.

A politikai helyzet.

Budapest, június 15.

Hasztalan fujják a 67-es pártok a kigyókövet, hasztalan bujnak a szenteskedés, az alakoskodás és a politikai megfontoltság álarca mögé, a függetlenségi pártot semmi áron sem birhatják arra, hogy velük együtt huzza ki a

A furfangos haszonbérliő.

— Igaz történet. —

Irtá: Könyves TóthKálmán.

Eszébe jutott valahára X. főhercegnek hogy mégis jó lenne talán, ha életében egyszer meglátogatná magyarországi birtokait. Hogy az unalom ne győtorje, elhatározta, hogy nagyszabású körvadászatot rendez. Ott az a több ezer holdas nagy gazdaság. Ott fekszik valahol a szőke Duna mentén, még pedig két tagban. Egymástól csak másfél órai távolságra. Az egyiket rég idő óta az örmény származású Dragics-család haszonbérli, ugyancsak potom árért. A hercegi jószág igazgatóságának onnan a messze földről eszéágába se jutott, hogy a haszonbérli fölcsigazza. Mert a Dragicsok pontos fizetők voltak. A kitűzött határidőre maguk vitték fel az árendát az igazgatóságához, jó magyar szokás szerint meg is bélelve azt. A Dragics-család bérlete három-ezer holdas tagbirtok. A másikat, a kétezer holdas birtokot Keresztstzei Molnár András régi magyar nemes ur, igazi vérbeli gazda bérelte valami tiz esztendő óta. Birtoka a hercegi uradalommal a határos. De Andrásnak az apja egymásután adogatta el a nemesi jószágot és ha hirtelen be nem hunyja a szeméit, fiának a nemesi levelén kívül alig marad valami az ősi jus-

ból. Uri szenvedélyei éhes farkasok gyanánt emésztették föl az ősi vagyont. Így azonban szerencsésen mégis megmaradt egy pár száz hold föld, ősi porta meg még ráadásul a családi ezüstművek. Mert még a dédapjuk is ezüstkanállal ette a levest. András ur összebb huzta magát. Nem járt el a korteslakomákra, gazdálkodásra adta magát s értett is hozzá. De biz ő nem volt olyan pontos fizető, mint bérlőtársa. Sokszor nógatta is az igazgatóság.

Megjött Bécsből az értesítés, hogy X. herceg hányadmagával rándul le néhány napra uradalmára, hát a bérlők ahhoz tartás magukat. Dragics Lászlár befogatott, átrándult bérlőtársához, akiről tudta, hogy érti az uri módot. Nem csoda, mindig urak között forgolódott. Apja még alispán is volt s fogadta még a királyt is. — Szomszéd uram! — kezdte aztán Dragics — ha meg nem sérteném, egy szivességre kérem. Megszolgálom, ha segít rajtam. — Szívesen, kedves szomszéd ur — válaszolt András — úgy illik, hogy segítsünk egymáson.

Nagysokára aztán Dragics előhozakodott azzal, hogy neki nincsenek olyan cimerez ezüstkészletei, cimerez hintója, sem olyan négyes fogata, sem olyan divatos butorzata, mint Molnáréknak. Hacsak teheti, kölcsönözze oda azokat egy pár napra, míg a herceg nála időzik.

— De — szabadkozott András — hátha engem is megtisztel látogatásával ő hercegsége, akkor mitévő leszek?

— Tudja mit — okoskodott Dragics ur — mindent visszazállitunk még azon éjszaka, mikor megtudjuk, hogy ő fensége szomszéduramat is megtiszteli látogatásával. Magvallom őszintén, nagyon pironkodnám, ha a herceget illendőképen is megsughatom, szeretném kikérni pártfogását, hátha családom számára kieszközölne valami nemesi címert. Erre én ugyan nem sokat adok, mert modern ember vagyok, de követeli azt gyermekeimnek érdeke. Egyik fiam a katonapályán óhajta szerencsét próbálni, a másik pedig ügyvéd szeretné lenni. Tudja, a cimre sokat ad a világ... a gyűrűn, a hintón, a tányérokon még a cselédek előtt is tekintély. Mindjárt többre nézik az embert, ha őtágu koronája van.

Molnár András csettentett a nyelvével, ami azt jelentette, hogy ő is osztja a szomszéd nézetét.

— Hát Isten neki, kedves szomszéd ur — e szavakkal szoritotta meg a Dragics kezét — ne mondja senki sem, hogy én a szerencséje útjába akadályt gördítek. Küldjön el négy igás szekeret, azok hadd vigyék a butorokat. Régi, antik tárgyak is vannak közöttük. Egy ágy, melyben Mária Terézia királynénk aludt. Egy asztal,

válság kátyujába ragadt kormány-szekeret. A függetlenségi többség érez magában annyi erőt, hogyha kell, egyedül viselje a kormányozás nehéz terheit, becsülettel el is végzi a rá hármló feladatokat, de nem fuzionál a 67-ekkel, akik mihelyt a nemzeti akarat érvényesítéséről van szó, a császári köpeny sallangjai mögé bujva az intrika és a lejárás fegyvereiből lövöldöznek szövetség-társaikra.

A válság elintézése.

Egy bécsi jelentés azt a szenzációs hírt röpitette bele a magyar politikai világba, hogy a király a jövő héten Budapestre jön s itt fogja a válságot megoldani. A hírt azonban illetékes helyen nem erősítették meg. Ugy látszik, hogy ez a hír is csak azoknak az agyában született, akiknek érdeke, hogy a magyar válságot még addig oldják meg, mielőtt az osztrák politika egén a vésszes fellegek nem tornyosulnak, amikor tehát még minden engedmény elől fölényesen elzárkózhatnak.

Azok a politikusok azonban, akik a politika kulisszái mögé látnak, nagyon jól tudják, hogy mennyire sürgős Bécsnek is a magyar válság megoldása. Rendesen augusztus 19-én szokott lenni Bécsben az a közös miniszteri értekezlet, amelyen véglegesen megbeszéljük a monarchia ügyeit, a jövő évi költségvetést, a delegációk elé terjesztendő javaslatokat, az új hadi szükségleteket és a nagyhatalmi állás fenntartására szükséges intézkedéseket. Ha ellenben a magyar válságot addig békésen meg nem oldják, az osztrák miniszterek számításai, kártyávarai halomra dőlnek, mert nem tudhatják azt, hogy a mai függetlenségi többség az ősi delegációkban micsoda engedmények árán hajlandó követeléseiket teljesíteni. Ez fáj a bécsi köröknek s velük együtt a magyar 67-eseknek is és azért siettetik annyira a válság békés megoldását. Kisded játékaikat azonban a függetlenségi párt is jól látja s nem fog felülni sem ugrató politikájuknak, sem Bécs felé kacsintó csábításaiknak. A válság megoldásának egyetlen ára van: az önálló magyar nemzeti bank!

A király nem jön Budapestre.

Illetékes helyről vett értesülésünk szerint a király nem fog Budapestre jönni. Az utazásra nézve nem is tettek semmiféle intézkedést s ma már hivatalosan is meg fogják cáfolni a „N. Fr. Pr.”-nek tegnap felvetett szenzációját, melyet valószínűleg azért vetettek bele a közvéleménybe, hogy megtudják, miként vélekednének a függetlenségi körökben afelől, ha a király Budapesten s különösen most akarná a válságot megoldani. A terv azonban csütörtököt mondott. A függetlenségi párt illő tisztelettel vesz minden olyan kibontakozási tervet, amely az uralkodó intencióiból származik, de a leghatározottabb formában szembezáll min-

mely a török szultán ajándéka. — S aztán mily becses darabok. — Jól vigyázzanak a kocsisok, hogy a drága kincsekben kárt ne tegyenek. Nagypám gyűjtögette az ilyen ritkaságokat.

Valóságos bolondja volt. Egy billikomért, ha megtudta, hogy abból Hunyadi János ivott, elutazott három vármegyébe is . . . ilyenekben fekszik dominiumunk. Hát ezeket az ezüstkészleteket magam viszem át. A lovaim is rendelkezésére állanak. Mondhatom, hogy azokat menézheti ő hercegsége, csak hogy aztán kedve ne jöjjön, hogy azokat Bécsbe vigye, mert nem szeretnék tőlük megválni, mindegyik a saját nevelésem, tudja szomszéd uram is, egytől egyig fajlovak.

Volt nagy hálálkodás. Molnárnak a felesége, mikor mindenről értesült, csaknem sirva fakadt. Hát még mikor András az ispán butorait hozatta föl a maga szobájába. A damaszt függönyök, a tornyos ágyak, díőfaasztalok, az antik kredenc mind átvándoroltak Dragicsékhoz . . . az dicsekszik majd azokkal, ők pedig, ha a herceg meglátogatja őket, pironkodjanak, mint valami éhenkórász kuldsuk.

De András ur ravaszul mosolygott a baszusa alatt.

(Folytatjuk.)

den olyan irányzattal, mely a 67-es közösbankosok titkos berkeiben lát napvilágot. A király a hónap közepéig Bécsben marad s onnan utazik Ischlbe.

Wekerle bécsi utja.

Wekerle Sándor lemondott miniszterelnök — mint már jelentettük ezen a héten — Bécsbe utazik s kihallgatáson jelenik meg a király előtt Wekerle utazásának határideje még nincs megállapítva, a miniszterelnök még nem is kérte audienciáját, illetékes körökből azonban az a hír hallatszik, hogy Wekerle holnap utazik az osztrák fővárosba s csütörtökön délelőtt 11 órakor jelenik meg kihallgatáson a király előtt.

A függetlenségi párt értekezlete.

A függetlenségi párt értekezlete elé az egész ország nagy várakozással tekint. Az értekezlet napja ugyan még nincs megállapítva, de azt hisszük, hogy az értekezletet szombaton fogják megtartani. A függetlenségi párt egységes, nagy állásfoglalása lesz ez az értekezlet az önálló magyar jegybank mellett, attól a függetlenségi párt el nem állhat, de nem is akar elállani. Sőt ellenkezőleg, az a manifesztum, melyet Kossuth Ferenc nagyjában már megszövegezett s megbeszélte a függetlenségi párt vezéréivel, — hatalmas megnyilatkozása lesz a függetlenségi érzésnek és a függetlenségi elvek mellett való törhetetlen kitarásnak. De egyúttal nagy és végleges veresége lesz az a 67-es törekvéseknek. Ez a manifesztumszerű határozat a 67-es közös bankosok megbélyegzése lesz, melyből megláthatja a magyar nemzet, hogy kik azok a politikusok, akik a nemzeti érdekek képviselése helyett az osztrák érdekek szolgálatába állottak.

Tisza nem megy cserkészni.

A „Bohemia” tegnap azt a szenzációsnak tetsző hírt közölte, hogy gróf Tisza István csütörtökön gróf Czernin Oszkárnak Windort kastélyában találkoznia fog Ferenc Ferdinánd trónörökösrel s ennek a találkozásnak alkalmával politikai dolgokról és a magyar válság megoldásáról is szó esik. Tisza azonban ma tudatta kevés számú politikai elvbarátaival, hogy a hír valótlán, mert ő a válság megoldásába egyáltalán nem akar beleavatkozni.

Hajdúvármegye közgyűlése.

Leszavazott indítvány.

Ma délelőtt tartotta meg Hajdúvármegye rendkívüli közgyűlését. A rövid 24 pontból álló tárgysorozatot rövid idő alatt letárgyalták minden nagyobb vita nélkül. Egyedül Czegléd Mihály dr. tisztifőügyész azon indítványa keltett nagyobb vitát, mely azt kérte a törvényhatóságtól, hogy írjon fel a pénzügyminiszterhez a földadó kataszter kiigazítása ügyében az osztályozási vidékek szerint való beosztás iránt. A közgyűlés azonban az indítványt elvetette. Ezután többi tárgyakra került a sor, amelyeknél egyhangulag elfogadták az állandó választmány javaslatát.

A közgyűlésről részletes tudósításunk a következő:

Reggel 9 órakor nyitotta meg a közgyűlést Weszprémy Zoltán főispán.

Az első tárgy a honvéd hadapród iskolánál létesített alapítványi helyek egyikének betöltése volt. Az állandó választmány a pályázók közül elsőnek V. Magyar Mihályt, másodiknak Fazekas Gyulát, harmadiknak Madarász Sándort, negyediknek Olasz Árpádot ajánlotta. A közgyűlés hozzájárult ehhez.

A Debreczen—tokaji ut építésének megkezdéséről szóló jelentést tudomásul vették.

Stern Péter bizottsági tag lemondásával

megüresedett helyre Mórincz Imre póttagot hívták be.

Dalmi Barna III. aljegyző lemondott állásáról. Lemondását tudomásul vették s állásától felmentették.

Ezután Czegléd Mihály t. főügyész tett indítványt a földadó kataszter kiigazítása tárgyában. Az indítvány a következő:

A földadó újabb szabályozásáról és a földadó kataszter kiigazításáról szóló 1909. évi V. t.-cikk rendeltetése az is, hogy a művelési ágban időközben beállott változások hivatalból vagy kérelemre a kataszteri munkálatokban keresztül vezetessenek, de legfőbb rendelkezése az, hogy minden földrészelet, dűlök, vagy egész határoknál, melyeknek osztályozása már eredetileg tévesen történt, vagy pedig időközi változások folytán azoknál nagy aránytalanságok jöttek létre, helyreigazítsanak, hogy az adózás alapját képező kataszteri tiszta jövedelem igazságos és arányos legyen.

Minthogy a vármegye egész területe földadó alá magasabban van osztályozva, mint a hogy földje minősége és jövedelmezősége megengedné és az osztályozásban nagy aránytalanságok történtek, határozza el a közgyűlés, hogy a vármegye egész területének újabb osztályozási vidékek szerint való beosztása iránt a pénzügyminiszterhez felír.

Indítványát dr. Czegléd Mihály hosszabb beszédben indokolta meg, miután látta, hogy az nem talált tetszésre a bizottsági tagok között. Szerinte a felirat a földadó leszállítását eredményezheti.

Lengyel Imre hevesen beszélt az indítvány ellen, melyet céltalannak tart. Hasonló értelemben szólalt fel Farkas Győző és Berencsy Gyula, kiknek javaslatára a közgyűlés elvetette az indítványt.

A közgyűlés a tárgysorozat többi tárgyával is foglalkozott ezután. Jóváhagyta Szoboszló város gyermekmenhely céljaira tett házvételét.

Madách Imre siremlékére 50 koronát szavaztak meg Nógrádmegye megkeresése folytán. Szepesmegye feliratát a gyámhatósági pénzkészletre nézve nem pártolják.

Hajdúsámszon képviselőtestületének az előjárásági tagok fizetésére vonatkozólag a vármegyei közgyűlés úgy határozott, hogy felhívja a községeket, hogy az ügyet újlag vegye tárgyalása alá és ne zárkózzék el a tisztviselők fizetés javítása elől.

Özv. Magyar Jánosnének 200 korona segélyt szavaztak meg. Végül több község zárszámadását jóváhagyták s a közgyűlés véget ért.

Irodalom, művészet.

Emlékkönyv a Csokonai-kör három irodalmi ünnepéről.

(Szerkesztette: Kardos Albert, a Csokonai-kör titkára.)

Csinos kis emlékkönyvet adott a Csokonai-kör ajándékba tagjainak a legutóbbi közgyűlése alkalmával. Kardos Albert állította össze benne nagy gonddal és krónikás hűséggel a Csokonai-kör három nagy irodalmi ünnepének történetét. Az 1905—6—7. évekről elmaradt évkönyvek kárpótlása ez; szóval három éves mulasztást akar a szerkesztő ezzel helyre hozni. Helyre is hozza olyan emberül, hogy máskorra is szívesen engedélyezünk neki három éves mulasztást, ha megígéri, hogy ismét ilyen elégtételt szolgáltat. Az „Emlékkönyvet” lehet, hogy már azóta számos művelt családnál utólérte az irodalmi krónikák közös sorsa, az elfeledés, amely tán némi diszkrétan finom porréteggel készíti elő ezidőszert az eljövendő „nagyszerű halált”. No de ne keseregjünk, ugysis hiábavaló a mi melancholikus kesergésünk, mert még mindig úgy állunk irodalom-pártolás dolgában, hogy az urkocsis, vagy a lovaregylet kiadványai (ha lennének ilyenek) no meg a hastánckuplé sokkal jobban érdekli a közönséget, mint az irodalomtörténet, vagy egy irodalmi társaság emlékkönyve?

Ez az emlékkönyv pedig a közönség érdeklődésének nemcsak a felkeltésére, hanem a lekötésére is alkalmas. Fényes bizonyítéka an-

nak, hogy a sokak által „alvó szentek társaságának“ tartott Csokonai-kör, nemcsak hogy nem alszik, hanem ellenkezőleg éber szemmel és kegyelettel őrzi nemzetünk kulturális fejlődésének minden nevezetesebb dátumát, minden ünneplésre méltó mozzanatát.

Az 1905-ik évi beszámoló a százados Csokonai-emléktünnepnek van szentelve. Jól eső érzés bizsergeti meg szívünket, midőn elvonulnak lelki szemünk előtt az 1905-iki nagy, országos Csokonai-ünnepnek ragyogó, színpompás képei. Egy nagy, országos bocsánatkérés Csokonai Vitéz Mihály szellemétől, halálának századik évfordulóján! Egy igazi és jellegzetes magyar ünnep; egy életében üldözött és már 100 év óta halott költő ünneplése. Mi néha megszoktuk adni a halottnak azt, amit az élőtől megtagadunk. Csokonai bebolyongta az országot és most az ország zárandokolt el hozzá leróni a tiszteletnek azt az adóját, melyből csak egy részlet törlesztett le akkor, midőn Csokonai szobrát odaállították az ő kollégium mellé!

Géresi Kálmán elnöki megnyitója, dr. Tüdös János emlékbeszéde, Szabolcska Mihály „Strófái“, Szávay Gyula „Csokonai kárhoztatása“, Endrődi Sándor „Anakreoni dala“, Oláh Gábor ünnepi játéka, Zoltai Lajos értekezése egytől egyig kiváló hódolati ajándékok az engesztelő áldozat oltárán.

1906-ban, a bécsi béke háromszázados évfordulóján Bocskay-ünnepet rendezett a Csokonai-kör, amely ünnep Bocskay hadi népének kegyeletos megemlékezése volt, az ő hajdani dicső fejedelméről. Dr. Boldizsár Kálmán tartott ez alkalommal emlékbeszédet és Möricz Pál egy *Hajdu-történetet* olvasott fel az ünneplő közönség gyakori tetszésnyilvánításai között. Könyves Tóth Kálmán és Jánosi Zoltán, városunk költő-papjai pedig alkalmi költeményekkel tették a lelkes ünnepélyt bensőségesekké.

A „Magyar Fűvészkönyv“ kiadásának százéves ünnepe az a harmadik nevezetes alkalom, amelyről az emlékkönyv megemlékezik. Élvezettel olvashatjuk Török Péter kollégiumi tanár értekezését, melyben növénytanai szempontból méltatja a Diószegi—Fazekas-féle „Magyar Fűvészkönyvet“ és Kardos Albert cikkét, melyben a Debreczeni Fűvészkönyv nyelvezetével és ujtásaival foglalkozik.

Nem lenne teljes ez a kis ismertetés, ha fel nem említenénk, hogy a Csokonai-körnek ez a három nagyszabású ünnepe városunk kulturális fejlődésében és nagyjelentőségű emlékek létesítésével volt kapcsolatban. A százados Csokonai-ünnep, a Csokonai-ház és a városi múzeum megnyitásával, a Bocskay-ünnep a Bocskay-szobor leleplezésével és a Magyar Fűvészkönyv ünnepe a Diószegi—Fazekas emlékmű feiállításával.

Minket debrecenieket országszerte úgy ismernek, mint akik zárkóztak természetiek és büszkéek vagyunk; olvassuk át figyelmesen ezt a kis emlékkönyvet, amely azokról a dolgokról szól, amikre méltán büszkéek is lehetünk, a Csokonai-kör vezetőségének pedig köszönjük meg, hogy a mi híres büszkeségünket ilyen uton iparkodik öntudatosá és indokoltá tenni.

Nagy Vilmos.

EGYHÁZ, ISKOLA.

Lelkészválasztás Karcagon. Karcagról jelentik: Tegnap volt itt a ref. lelkészválasztás. Huszonhét pályázó közül Török Vince tisztaeszlári és Joó András pálfai lelkész nyerték a legtöbb szavazatot. Szűkebb választás után Török Vince 102 szavazattal győzött. A szavazás este 8 óráig tartott.

Izr. tanítók gyűlése. Az O. I. T. E. „Alföldi Fiók-Köre“ július hó 5-én, hétfőn déli 9 órakor Debreczenben a hitközség székházának dísztermében (József kir. herceg-utca 26.) IV. körüli közgyűlést tart és ezzel kap-

csolatban tanulmányi kirándulást rendez a Hortobágyra. A közgyűlésen izr. tanítók és izr. hitközségek fognak résztvenni.

A közgyűlés előkészítése.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

Debreczen, június 15.

A város jog- és pénzügyi bizottsága ma délután ülést tart a városháza kistanácstermében. A villamos vasut utolsó kérdését, az áramszolgáltatási szerződést tárgyalták le s látták el javaslattal, úgy hogy az már teljesen elkészítve megy a közgyűlés elé. Ezután kisebb tárgyakat láttak el javaslattal. Tudósításunk a következő:

Jelen voltak az ülésen Vecsey Imre főjegyző elnöke alatt: dr. Vargha Elemér tanácsnok, dr. Magoss György főügyész, Debreczeni Jenő gázgyári igazgató, Komlóssy Arthur, Szilágyi Imre, Kardos László, Csanak József, Poroszléy László, Nagy Jakab, dr. Fejér Ferencz, ifj. Schwarcz Vilmos, Márk Endre, dr. Révi Nándor bizottsági tagok és dr. Tóth Emil jegyző.

Fél négy órakor nyitotta meg az ülést Vecsey Imre elnök. Tárgyalták a helyi vasutnak villamossá átalakítása tárgyában az államszolgáltatási szerződést. Debreczeni Jenő gázgyári igazgató tett előterjesztést s ajánlotta, hogy a villany kilovattját 300 ezer kilogrammig 11 fillérért, azontul 9 fillérért adják a társaságnak. A bizottság az igazgató indítványára ezen javaslatot terjeszti a közgyűlés elé. Ezenkívül elfogadták az egész áramszolgáltatási szerződést.

Országos monográfiái társaság ajánlatot tett a városnak, hogy a város monografiáját 60 ezer koronáért rendelje meg, melyből 20 ezret a város fizetne, 40 ezret pedig előfizetők után a társaság venne be.

Kovács József polgármester kéri a bizottságot, hogy ne ejtsék el egészen a kérdést, hanem tárgyalják bővebben, mert ilyen műre szüksége van a városnak.

Márk Endre csak pár ezer koronával segítené a vállalatot.

Fejér Ferenc dr. legfeljebb ötezer koronát szavazna meg. A munkára szükség van, mert az mindenesetre nagy szabású lesz s Debreczent minden oldalról ismertetni fogja. Komlóssy Arthur pártoló hozzászólása után a bizottság úgy határozott, hogy visszaadja a tárgyat a tanácsnak bővebb előkészítés végett.

A magyar városok központi hitelintézete alapításához hozzájárulást nem javasolt a bizottság azon indokból, mivel a közszégi takarékos létesítése küszöbön áll s ennél fogva a belépés hasznát a bizottság nem látja.

Gróf Szapáry József Ajtó-utca 8. szám alatti házát kiakarta bővíteni s erre engedélyt kért a tanácstól. Minthogy a ház beleszik az új szabályozási terv szerint egy utcavonalba, a tanács a kibővítést nem engedélyezte. — Ezért gr. Szapáry felajánlotta házát a városnak megvételre 30 ezer koronáért.

A tárgyhöz dr. Révi Nándor szólott hozzá. Aggályai vannak, hogy a szabályozási terv keresztülvitele óriási károkat fog okozni. Indítványt tesz, miszerint a bizottság utasítsa a tanácsot, hogy a szabályozás kérdésében találjon alkalmas módot, amellyel a kérdés megoldható volna. Részenként kellene az utcaszabályozást megvalósítani.

Dr. Magoss főügyész megnyugtatta a bizottsági tagot, hogy az építési szabályrendelet módosítások megtétele végett ugyanis a bizottság elé kerül legközelebb s alkalma lesz indítványt tenni.

Dr. Révi a válaszban megnyugodott. A bizottság ezután javasolta a gróf Szapáry-féle ház megvételét s ezzel az ülést véget ért.

UJDONSÁGOK.

A hosszupályi-i választókerület az önálló bank mellett.

Bizalom Marjay Péternek.

Nagyléta, június 15.

A hosszupályi-i választókerület polgársága folyó hó 13-án tüntető népgyűlést tartott az önálló nemzeti bank mellett a konyári Sóstó-fürdőn.

A választókerület minden részéből nagy számban megjelent választópolgárok előtt Marjay Péter országgyűlési képviselő számolt be a jelen politikai helyzetről. A nagyszabású, a mai politikai helyzetet minden részében kimerítő beszédében magyarázatát adta az önálló nemzeti bank nagyfontosságú kérdésének; a koalíció őszig való együttmunkálásátának szükségességét hangsúlyozta, hogy a paktumban elvállalt kötelezettségének eleget tehesen.

Marjay Péter beszédét a polgárság mindvégig osztatlan figyelemmel kísérte s több ízben lelkes éljenzésekkel szakitotta meg. Végül pedig határozatilag kimondta, hogy kívánja az önálló nemzeti bank 1911-re való felállítását s szeretett képviselője, valamint az országos függetlenségi párt iránt törhetetlen ragaszkodását fejezze ki.

Sáskairtó madarak.

Nem szabad bántani a kék vércsét!

Debreczen, június 15.

Ismeretes dolog, hogy a Hortobágyon. Szabolcs és Hajdumegye más részeiben évek óta igen sok baj van a fellépő és a vetéseket nagyban pusztító sáskákkal. Az irtás eddig gépekkel és kézi erővel történt. Megállapított azonban az, hogy a marokkói sáskának egy hatalmas és önkényes pusztítója van, a kék vércse, amely nagy falánksága miatt igen sok sáskát pusztít el naponta.

Darányi földmivelségi miniszter most elrendelte, hogy a kék vércsét mesterségesen műfészkek elhelyezésével szaporítsák a sáskával fertőzött vidéken. Egyébként a madárvédelem fontos ügyével állandóan törődik a földmivelségi miniszterium. Rövidesen 25.000 mesterséges fészkek odut helyeztet el állami erdőségeken és gazdaságokon. A múlt esztendőben az állami erdőbirtokokon kihelyezett fészkekoduból 1800 darabot vizsgáltak meg és már az első évben 656 olyan fészket találtak, amelyben hasznos madarak laktak és minimális becslés szerint 4000 fiókat neveltek fel már az első évben.

Hivatott szakemberek az eredményt oly jelentékenynek találják, hogy a fészkekoduk tovább szaporítását és azoknak helyes mértékben való elosztását szükségesnek tartják.

— Papp Elek és Apponyi Albert.

Gróf Apponyi Albert kultuszminiszter országszerte becsült neve hiányzott a kabai követ, Papp Elek ünnepléséből. Még az első nap érkezett üdvözlő táviratok sorában sem láttuk Apponyit. Ezt azonban megmagyarázzák az alábbi sorok, melyeket utólag küldött Papp Elekhez Apponyi:

„Miután úgy értesültem, hogy holmi zavar folytán nem voltam jelen üdvözléssel tegnapi szép ünnepeden, engedd meg, hogy utólag meleg szív-

A kiváló bór- és lítiumos gyógyforrás

SALVATOR

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, osztorbetegségnél és hurutos bántalmaknál kitűnő hatás.

Természetes vasmentes savanyúvíz.

Kapható ásványvízkereskedésben vagy a Szinye-Lápóon

Salvator-forrás Vállalatnál Budapest, V. Rudolfsplatz 8.

vel üdvözöljelek, mint elveink tántoríthatatlan nagyérdemű bajnokát. Apponyi."

— **Anyakönyvi vizsgálat.** Kovács József polgármester ma délelőtt megvizsgálta a debreceni anyakönyvi hivatalt. Mindent rendben talált s meglepődését fejezte ki Oláh Imre hivatalvezetőnek a tapasztaltak felett.

— **Fölmentés.** A belügyminiszter Lősch István debreceni anyakönyvvezető helyettesét állásától saját kérelmére felmentette.

— **Érdemkereszt egy postaszolgának.** Egy tisztos, öreg postaszolga érdekes kitüntetésben részesült a derecskei postahivatalnál. A király az ezüst érdemkereszttel tüntette ki Szatmári Sándor postaszolgát, aki 34 évet töltött el szakadatlan munkában a derecskei hivatalnál. Amint az iskolából kikerült Szatmári Sándor, már akkor odaszegődött az akkori postamesterhez s később állandó hűségű szolga lett belőle. E hosszú időn át felelősségteljes munkát végzett s önfeláldozással teljesítette szolgálatát, a postaküldemények kocsin való szállítását. Becsületességéhez semmi gyanu nem fért e hosszú idő alatt s életét háromszor is kockára tette hivatása teljesítése közben. — A pénztárt a régebbi időben rablók támadták meg s csak a Szatmári Sándor lélekjelenlétének volt köszönhető, hogy a pénztárt megmenhették. Siket Traján postaigazgató akciójára nemrégiben a legfelsőbb helyen kitüntetésre ajánlották a derecskei postahivatal öreg, becsülettel szolgáló küldöncét. A válasz most jött meg: öfelsege ezüst érdemkereszttel tüntette ki Szatmári Sándort. A kitüntetett postaszolgának Siket Traján postaigazgató ünnepség keretében fogja átadni az érdemkeresztet.

— **Szabadságon.** Roncsik Lajos főszámvevő ma 6 heti szabadságra ment. A főszámvevő szabadság idejét Borosznó fürdőn fogja tölteni.

— **Az üggetőversenyek utolsó napja csütörtökön lesz.** A harmadik nap érdekességét fokozni fogja a magyar verseny, melybe 6 debreczeni fogatot neveztek be. Az utolsó nap főérdekessége a négyfogat-verseny lesz. Négy fogat fog küzdeni az elsőségért és pedig: Homoki ménes (Orosz György—Köhner Willy szövetség) 2 fogattal, Ruzicska Ferencz 1 fogattal és Forray Ernő 1 fogattal. A csütörtöki versenyek délután fél három órákor kezdődnek.

— **Pinczés János meghalt.** Városszerte ismeretes férfiú dőlt ki ma az élők sorából. Pinczés János volt ref. lelkész ma hajnalban hosszas szenvedés után meghalt. Pinczés János lelkészi állásától visszavonulva egyházi anyakönyvvezető lett. Hivatalából hónapokkal ezelőtt ragadta ki betegsége, mely mindinkább súlyosbodott. Halálának híre hamar szétfutott. a városban, mindenfelé részvétet keltve. A gyászoló család a következő gyászjelentést adta ki:

Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejtethetetlen jó férjem, szerető testvér, unokatestvér, sógor, nagybácsi és jó rokon néhai nagytiszteletű Pinczés János volt ref. lelkész, később ref. anyakönyvvezető urnak f. hó 15-én reggeli háromnegyed 5 órákor, életének 59-ik, lelkészkedése 24-ik, boldog házasságának 23-ik évében, hosszas szenvedés után történt csendes elhunytát. Felejtethetetlen halottunk földi részei f. hó 17-én délután 3 órákor fognak a ref. egyház szertartása szerint Kigyó-utca 36-ik számú házunktól, az új-templomban tartandó rövid ima után, a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra tétetni, mely végtisztességételre rokonainkat, ösmerőseinket, az elhunytak karsárait és a n. é. közönséget szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1909. június hó 15-én. Áldás és béke poraira: Bánatos neje: özvegy Pinczés Jánosné szül. Bencze Emma, Egyetlen testvére: polgár Pinczés Imre nejevel szül. Tiszai Sárával. Nagybátyja: polgár Pinczés István nejevel Suba Zsuzsánnával és gyermekeik. Nejének testvérei: Bencze Petronella férjével Nyeste István mezőtelki ref. lelkészrel és gyermekeik; Bencze Jolán férjével Nagy Endre

sarkadkereszturi ref. lelkészrel és gyermekeik. Valamint számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó M. utóda: Dankó Béla temetkezési intézete rendezi.

— **A körmönfont ember.** A Pesti Hir-lapban olvassuk azt az érdekes kis apróságot: Papp Eleket, a függetlenségi párt régi, kipróbált hűségű tagját ünnepelték vasárnap kerületében, amelyet éppen negyedszázada képvisel a parlamentben. Az ünneplés színhelye Kaba volt. A legrendületlenebb 48-as község, Kaba, ügyszólván az összes szavazatait mindenkor Papp Elekre adta, pedig 600—700 körül van ott a szavazók száma. Ma már Földes, Püspök-ladány, Egyek, Tetétlen szinte erős függetlenségi félszkek. Csak Csegével nem tudott boldogulni az öreg ur. Kérdezték tőle többször, hogy miért van ez?

— Vegyes nép lakik ott barátom — szokta felelni rá Papp Elek.

— No, no, talán nem ez lesz az egyedüli ok.

— Hát az igaz. Hanem ott van Tury uram, a bíró, hát ő miatta is.

— Hogy-hogy? Ő az oka?

— A' bizony! Mert hogy mindig körmönfont ember volt ökgyelme, akárcsak én . . .

— **Uj műsor a Bikában.** Ma este új társulat mutatkozik be az Arany Bika Mulatóban. Az igazgatóság semmiféle áldozatoktól nem riad vissza, hogy a legkényelmesebb igényeket is kielégíthesse. A most bemutatásra kerülő műsorban a következő tagok szerepelnek Dóri Giza szubrett, Szende Karola szubrett, Fekete Etel schansonette, Elna Sörensen dán szubrett, Gladys Milton angol ének és homoktáncosnő, az Alpesi csillagok hollandiai ének jodlör kettős, Almode lábművész, ki a maga nemében egyedül áll az egész világon. Ernsto Felten átváltozó művész, Yacca-Yoccos modern illuzionisták és Sziklai Benő tánckomikus Gyárfás Dezső, a közönség kedvence, kinek szerződését az igazgatóság közkívánatra meghosszabbította.

— **Nyomdászaink nyári táncestélye.** Mint a múltban, úgy a folyó évi július hó 4-én is előreláthatólag fényesnek ígérkező nyári táncestélyt rendeznek nyomdászaink a nagyerdei „Dobos“-pavillonban, melyen a közönség kellemes meglepetésben részesül. — Az izléses meghívót a jövő hét folyamán küldi szét az ötven tagból álló rendezőség.

— **A szabó iparos ifjuság táncestélye.** Fényesen sikerült estélyt rendezett vasárnap este a szabó iparos ifjuság a nagyerdei Dobos pavillonban. A nagyszámú közönség Kiss Gyula zenéje mellett a reggeli órákig volt együtt. A jelenvolt hölgyek névsora a következő: Asszonyok: Ozsváth Ferenczné, Szász Istvánné, Tóth Lajosné, Papp Györgyné, Tornyai Jánosné, öz. Vincze Jánosné, Hanz Mátyásné, Papp Jánosné, Bagi Józsefné, Imre Mihályné, Nagy Györgyné, Ungvári Sándorné, Temesvári Mihályné, Szöllösi Istvánné, Tasi Andrásné, Besz Imréné, Szurovi Józsefné, Vadász Józsefné, Tóth Gáborné, Engl Jánosné, Erdélyi Mihályné, Riskó Józsefné, Nagy Istvánné, Galambos Jánosné, Oláh Sándorné, Sárkány Mihályné, Oláh Ferenczné, Mogyorósi Lajosné, Albert Károlyné, Lőrincz Jánosné, Urai Jánosné (Nagykároly), Borsi Istvánné, Szerencse Ferenczné, Morik Gyuláné, Matkó Józsefné, Boross Józsefné, Fux Jánosné, Holják Jánosné, Tamás Istvánné, Czeglédi Józsefné, Nagy Zsigmondné, Horváth Elemérné. Leányok: Ozsváth nővérek, Tóth Gizike, Tóth Mariska, Tornyai Juliska, Vincze Rózsika, Hanz Katicza, Imre Emmuska, Nagy Rózsika, Papp Esztike, Bagi Margitka, Debreczeni Erzsike, Szász Erzsike, Ungvári Juliska, Temesvári nővérek, Szöllösi Esztike, Bojtek Vilma, Besz nővérek, Kriszte Ilonka, Szebeni Erzsike, Engl Mariska, Tóth Margitka, Erdélyi Ilonka, Riskó Mariska, Galambos Erzsike, Nagy Zsuzsika, Oláh Erzsike, Sárkány Mariska, Alberti Rózsika, Lőrincz nővérek, Uray Mariska Nagy-károly, Breznyák Ida (Nagykároly), Borsi Mariska, Szerencsi Erzsike, Matkó Juliska, Matkó

Erzsike, Borsos Erzsike, Fux nővérek, Szecse Mariska, Molnár Juliska, Tamás Mariska, Czeglédi Teruska, Kovács Zsuzsika, Szász Rózsika.

— **Osztálysorsjáték.** Az osztálysorsjáték mai huzásán a következő nyereményeket sorsolták ki:

70,008 koronát 43320.

3000 koronát 38345.

2000 koronát nyertek: 16799 45971

56758.

1000 koronát nyertek: 10533 14227

31342.

500 koronát nyertek: 10887 22646 50503

70466 71748 86886 93806 94306.

300 koronát nyertek: 1240 1710 3344

6905 9427 11134 13882 14814 16140

19220 20001 21164 21734 27006 23911

41082 41364 41823 42440 46551 46683

71925 72656 73158 75227 80787 81026

83314 83917 88097 88639 90511 95942

101601 108458.

— **Öngyilkos leány.** Az öngyilkosságok szomorú krónikáját Debreczenben az utóbbi időben a borlányok gyarapítják. Ma délután megint egy jobb sorsra érdemes szegény leány akart megválni az élettől. — Grünwald Eszternek hívják a szerencsétlent. Délután fél hat órákor a Késes-utca 71. számú házban marólugot ivott. A mentők sulyos belső sérüléseivel beszállították a kórházba. Az életunt leány egészen fiatal, 16 éves. A Kramer-féle korcsmában volt alkalmazva.

— **Elrabolt asszony.** Különös esetet jelentettek ma be a debreczeni ügyészségnek. Daru János ujfehértói lakos a napokban Téglásról gyalog ment haza a feleségével. Amint az országuton bandukoltak Ujfehértó felé, utólérte őket Kólika István oda való ember s fel szólította, hogy üljenek fel a talyigára. A nap erősen tüzelt, meg aztán nagyon el is voltak már törődve, így hát hogyne fogadták volna örömmel az ajánlatot. Csakhogy Kólika uram kissé ravasz kópé volt, meg alaposan be is italozott a téglási csárdában. A két kerekű alkalmatosságra, mint dukál, előbb az asszonyt segítette fel. Alig helyezkedett el azonban Daruné a járművön, Kólika ráhuzott a lovára s ott hagyta a férjet a poros álláson. Kólika eszeveszetten hajtattott Fehértóig, egyenesen a házához. Betuszkolta az elrabolt asszonyt a belső szobába s csak — másnap reggel bocsájtotta el. Az ügynek a bíróság előtt lesz a folytatása.

— **Egy holttest exhumálása.** Jelentették napokkal ezelőtt, hogy Roth Albert lövőpetri-i gazdag földbirtokos felesége, ki debreceni származású urleány volt, hirtelmeghalt. A temetésen megjelent rokonok gyanusnak találták a hirtelen beállott halálesetet és Földvári Farkas, az elhunyt bátyja, dr. Ehrenreich Lipót szatmári ügyvédet bizta meg, hogy tegyen följelentést a nyiregyházi kir. ügyészségnél gyilkosság miatt ismeretlen tettes ellen. Az ügyészség a napokban a holttestet exhumáltatta és dr. Konthy Gyula és dr. Dohnál József törvényszéki orvosok a boncolás után megállapították, hogy karbolsavmérgezés esete áll fenn. Az ügyészség előbb bevárja az országos vegyész vizsgálatának eredményét és csak azután folytatja a további vizsgálatot.

Az esti órákban a szenzációs ügynek szenzációs fordulataról tudósít szatmári tudósítónk. A nyiregyházi rendőrség ugyanis kihallgatás végett megidézte Róth Albertet, ki azonban nem jelent meg. Kitünt, hogy Róth Albert megszökött. Ellene a nyiregyházi ügyészség erre köröző levelet adott ki. Az ügyben folytatott rendőri nyomozásnak is szenzációs fordulata van.

Megállapították ugyanis, hogy Róth Albert a haláleset előtt több százezer koronára bebiztosította feleségét és aztán eltette láb alól, hogy a nagy biztosítási összeghez hozzájuthasson. Az elvetemült férjet országosan körözik, de eddig eredménytelenül.

— **Az öngyilkos honvédönkéntes.** Az életunt honvédönkéntes, Grünfeld Lajos állapotában ma estig nem állott be változás. Ma reggel megérkezett a Grünfeld Lajos édes apja Budapestról. Rögtön kihajtatott a honvéd csapatkórházba s meglátogatta beteg fiát. Hosszabbban nem beszélhetett a halálra szánt gyermekével, mert a doktorok utasítása szerint Grünfeld Lajosnak teljes nyugalomra van szüksége s kimélni kell magát a legcsekélyebb izgalomtól. A szegény apát láthatólag nagyon megviselte a tragikus eset.

— **Kétszer lehozott, tiszta kezelési díjszegi fajbor eladó** Hatvan-utca 4.

— **Osztrák-magyar-keleti személyforgalom.** A magyar kir. államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint a fenti közvetlen személyforgalomban 1906. évi október hó 1-étől érvényes díjszabáshoz folyó évi július hó 1-ével az I. sz. pótlék lép életbe, mely több rendbeli új menetárat és podgyászviteldíjakat tartalmaz. A díjszabási pótlék nevezett vasutigazgatóság díjszabás-elárúsító hivatalában (VI. Csengery-utca 33. sz.) ötven fillérért kapható.

— **Fürdő idényre** remek választék *fürdő köpenyek, fürdő lepedők, uszó ruhák turista ingekből nyári paplanok divatos harisnyák és zsebkendők, egyszerű és díszes batist fehérnemű jómósó zefírek, kartonok és batistokból.* Kardos László Debreczen Kossuth-u. 9. váson kész fehérnemű és menyasszonyi kelengye üzlete.

— **Szolgálatot** keres 45 éves józan életű irni, olvasni tudó egyén azonnali belépésre. Szabó Ferencz Vendég u 43.

— **Mentze Henrik áruházában a legjobb minőségű fésűk, fésű készletek, fejdíszek, hajtűk, illatszerek és szappanok, olcsó szabott árak mellett kaphatók.**

— **Uraktól levett** ócska ruhákat igénytiszteséges árban vesz Rösenberg Béni Debreczen Bádógos-utca 1.

— **Pénc-, szivar-, cigaretta-tárcák női kézi-táskák, uti bőröndök és utazókiosarak a legolcsóbbak** Mentze Henrik áruházában.

— **Kereskedelmit végzett** leány, ki a könyvvéleést, magyar-levelézést és gépirást, érti július 1-re állást keres. Tudakozódást levélben „Kereskedelmit végzett” jellegre a kiadóhivatalban kéretnek.

Gyilkossággal vádolt debreczeni katona.

(Ujabb bizonyítékok. — A nem sikerült alibi-igazolás. — Sipost Debreczenbe hozták. — Fővárosi rendőrfogalmazó, hadbíró Debreczenben.)

Budapest, június 11.

Pünkösdre virradó reggel történt, hogy egy Paut György nevű szabómestert a Tattersall előtt meggyilkolták. A rendőrség vizsgálatot indított, ez azonban eredménytelen maradt, dacára annak, hogy 500 korona jutalmat tűztek ki a gyilkos kézrekerítőjének. Tegnap reggel aztán a debreczeni rendőrség táviratozta, hogy a tattersalli gyilkost kinyomozta Sipos Bálint odaváló közkatona személyében.

Az értesítés szerint Sipost már ki is hallgatták, a szörnyű bűnt azonban erősen tagadja s tiltakozik az ellen, hogy őt ilyesmivel vádolják.

A kihallgatást végző rendőrtisztviselőnek Sipos vallomása során elmondta, hogy ő a gyilkosság idejében nem is volt Budapesten. Később azonban visszavonta vallomását s oda módosította, hogy emlékezete szerint lehet hogy járt a fővárosban, de annak idején együtt volt Bika Erzsébet szobaleánnyal, ki a Rákóczi-ut 61. számú házban lakik. Bika Amerikába készült s ő ezért leakarta beszélni a veszélyes utról, ami sikerült is neki. Ő aznap éjjel két órákor azután elutazott a keleti pályaudvarról, amit Bika Erzsébet igazolhat.

A rendőrség Sipos vallomását, alibi-jének valóságát meg tudandó, detektiveket küldött a Rákóczi-ut 61. számú házba, itt azonban arról

győződtek meg a hatósági kiküldöttek, hogy Bika Erzsébet sohasem szolgált, nem is lakott ott. Sipost, aki különben is gyanúsán viselkedik és szüntelenül ellenmondásokba keveredik, a budapesti rendőrség utasítására a debreczeni rendőrség őrizet alá vette.

Miután rengeteg sok fő és mellékkörülmény Sipos bűnössége mellett szól, a mai nap folyamán Bartha Endre rendőrfogalmazó, egy hadbíró és két detektív Debreczenbe utazott, hogy ott a gyilkossággal gyanúsított Sipost újból szigorú vallatás alá vegyék.

Debreczen, június 15.

Bartha Endre rendőrfogalmazó a hadbíróval és a detektivekkel reggel érkezett Debreczenbe. Sipost erős fedezett alatt hozták. Amint őt feltűzött szoronyu katona végig kísérte Sipost az utcákon a büntügyi osztályig, óriási néptömeg keletkezett körülöttük. Sipost a büntügyi osztály fogdájában helyezték el. A mai napot teljesen a kihallgatások vetik igénybe. Hat tanut hallgatott ki a rendőrfogalmazó. Holnap kerül sor a szembesítésekre. Az eddigi tanuvallomások terhelők Siposra. A vallomásokat egyelőre a további vizsgálat érdekében titokban tartják. Felmerült az a gyanu, hogy ha nem is a tattersalli gyilkosság, de valami más bűn nyomja Sipos Bálint lelkét és bár a tattersalli gyilkosságról nem akar tudni, innen lehet, hogy folyton ellentmondásokba keveredik és nem tudja elfogadható tanukkal igazolni, hogy hol járt pünkösdt két napján.

SZINHAZ.

A debreczeni színésziskoláról.

Solymosi Elek debreczeni színésziskolája tegnap délelőtt tíz órákor tartotta meg az évről vizsgálatot az iskolai tanterv elméleti tárgyaiból: az esztétika és költészetből. E tanfolyamokat az ismert költőnk, Oláh Gábor tanította, stilizálta és bővítette a színésziskola céljai szerint s a növendékek legnagyobb része kitűnő eredménnyel szaporította a színházi vizsgálatok alkalmával kivívott sikereket.

A debreczeni színésziskola második évi tanfolyama szeptember hó elsején kezdődik, de a korábban jelenlévők — július 15-től augusztus 15-ig — levelezéssel is elintézhetik a beiratkozást, ha a mondott időben felkeresik sorraikkal az iskolaigazgatót. Levélcím: Ika (Abázia mellett) Hotel Krone.

A pályaválasztás ez idejében az előkelőbb szülőkhöz is kell egy pár megszívlelhető szót szólni. Azt kell mondani, hogy egy ország kulturája csak akkor vehető komolyan és csak akkor versenyképes, ha minden foglalkozáshoz intelligens elemek jutnak. És azt lehet hangsúlyozni, hogy szakítani kell már végre azzal a megrögzött előítélettel, mintha a művészpálya csak a proletáriátust duzzasztaná, mert hiszen ma már — például a színészpályán — nagy fizetést és nagy nyugdíjat lehet szerezni és halhatatlanságot lehet kiérdemelni. Tűnjék el tehát végre a tanulni nem tudó, vagy nem akaró diákok prononszirozott mentségvára és adjon helyet az igazi kultúra helyes megalapozásának. Jöjjenek a színészpályára azok az előkelő és tanult elemek, akikről a magyar kultúra sorsának emelkedése függ és akik ambíciójukkal e pályán tudják a legbecsesebb szolgálatot tenni a hazának.

Solymosi Elek.

SPORT.

Ügetőversenyek Debreczenben.

— Második nap. —

Kellemes, szép idő kedvezett a debreczeni ügetőversenyek második napjának. Nem nagyszámu, de előkelő közönség nézte végig a mindvégig érdekes lefolyású versenyeket. Nagyobb meglepetések nem fordultak elő, de még úgy is érdekesebbnél érdekesebb versenyekben volt a közönségnek része. A versenyeredményeket itt közöljük:

I. Hortobágyi díj: 1000 korona. Távolság 1600 méter. Indult 5 fogat.

Első Ruzicska Ferencz „Dologója”, második Bára Seniczey Béla „Adi”-ja, harmadik Ruzicska Ferencz „Vendég”-e.

Totalizátor: 3—5, 10—17. Idő 1.36 8, 1.36 9.

II. Alföldi díj. Táv. 6000 m. 2000 korona. Indult 5 fogat.

Első: Dolly—Ebes (tulajdonos Vecsey Zoltán. hajtotta Horváth József), második: Atilla—Küzdő (Homoki ménés, hajtotta Orosz György), harmadik: Mázos—Rojkó (hajt. tul. Ruzicska Ferencz).

Totalizátor: 3—6, 10—20, Idő 1.54 3 1.52 1.

III. Heat verseny. Táv. 1600 m. 1000 kor. Indult 5 fogat. Első Adi (Bára Seniczey Béla, második Dobogó) Ruzicska Ferencz: harmadik: Vendég (Ruzicska Ferencz.)

Totalizátor: 3—4, 0—15. Idő 1.37 6.

IV. Ebesi díj. Táv. 2500 m. 1000 kor. Indult 4 fogat. Első Lenke (vencsellői ménés), második Mollig (homoki ménés), harmadik Siró (Olasz Elemér), tisztátalan ügetés miatt azonban diszkvalifikáltak. Tot: 3—4; 10—16. Idő: 1.412—1.446.

V. Heat verseny. Táv. 1600 m. 1000 kor. Indult 5 fogat. Első Dobogó (Ruzicska Ferencz), második Adi (bára Sennyey Béla), harmadik Vendég (Ruzicska Ferencz.) Tot: 3—4; 10—14. Idő: 1.348—1.35.

A versenyek utolsó napja csütörtökön lesz. A versenyek pontban fél 3 órákor kezdődnek.

Közgazdaság.

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, június 15.

Buzakinálat mérsékelt, vételkedv tartózkodó. Tartott irányzat mellett jelentelen forgalom változatlan áron. — Egyéb gabonanemek tartottak. — Idő: hűvös.

Buza októberre	13.57—58
Buza áprilisra	13.91—92
Rozs októberre	10.38—39
Zab októberre	7.75—76
Tengeri júliusra	7.80—81
Tengeri augusztusra	7.96—97
Repce augusztusra	14.55—65

TÖRVÉNYKEZÉS.

Egy szerencsétlenség epilógusa.

Felmentett mozdonyvezető.

Debreczen, június 15.

Mult év december 27-én a Deák Ferencz utcán súlyos szerencsétlenség történt. A helyi vasut „Csokonai” mozdonya este fél kilenc óra tájban a Deák Ferencz-utca 9. szám alatt elütötte Tamási Kálmán bérkocsiját, melyben Székely Albert bankigazgató ült a feleségével. Az összeütközés következtében Székely Albert lábán súlyos sérüléseket szenvedett, míg nejjének csodálatosképpen nem lett semminemű baja sem.

A szerencsétlenség ügyében heteken át tartó szigorú vizsgálat indult. A vizsgálat megállapította, hogy a lokomotívot vezető Pálffy János mozdonyvezetőt egyáltalában nem terheli a felelősség. Ő mikor a géppel a Royal-szállónál elvezető fordulón bekanyarodott, látta, hogy a Deák Ferencz-utca 9. számú ház előtt bérkocsi áll. Erősen csengetett, ezáltal figyelmeztetve a kocsist, hogy a sín és a gyalogjáró közötti keskeny utról nehogy kiforduljon. Éppen ekkor szállt fel a kocsira Székely Albert a nejjével. A vonat alig volt 20 méternyire a kocsitól. Székely Albert — mint a tárgyaláson beigazolódt — rákiáltott a kocsisra:

— Gyorsan, mert jön a vonat!

A kocsis át akart hajtani a sín páron. Az éber mozdonyvezető látva a veszedelmet még egyszer meghuzta a csengőt, még pedig oly erővel, hogy az leszakadt.

A következő pillanatban befékezett és ellengőzt adott. A szerencsétlenséget azonban így sem lehetett elkerülni.

Ebben az ügyben ma volt a főtárgyalás. Az elsőrendű vádlott Tamási Kálmán bérkocsis volt, míg Pálffy János mozdonyvezető ellen Tóby ügyész a vádat elejtette. A főtárgyalás adatai ugyanis teljesen fedték a vizsgálat eredményét, hogy ugyanis a mozdonyvezető hibás, mert mindent megtett a szerencsétlenség elhárítására.

A bíróság Tamási Kálmán bérkocsist is csak igen kis fokban találta bűnösnek és gondatlanságból okozott testi sértés miatt 5 napi fogházra ítélte. Pálffy Jánost ellenben felmentette.

Tamassy és a sértettként szereplő Székely Albert az ítélet ellen felebbezték.

Mi az ujság?

— Érdekesebb esetek mindenfelől. —

Budapest, június 15.

Henrik herceg királyunknál.

Bécsből jelentik: A király ma délből Henrik porosz herceget az automobil-verseny vezetőjét külön kihallgatáson fogadta.

Veszedelemes sztrájk.

Déváról távirják: A bródi aranybányák munkásainak sztrájkja fenyegető jellegűt ölt. Az igazgatóság katonaság kirendelését kérte. A sztrájkolók olyan bért követelnek, amit igazgatóság vállalat tönkremenése nélkül nem teljesíthet.

TÁVIRATOK.

Kossuth Ferenc diszpolgári oklevele.

Budapest, június 15. Aradról holnap nagy küldöttség érkezik Budapestre, mely a polgármester vezetésével Kossuth Ferencnek diszpolgári oklevelét hozza.

Uj függetlenségi képviselő.

Győr, június 15. A Pogány Lajos halálával megüresedett tépei kerületben ma Csemet Istvánt választották meg függetlenségi programmal.

Tüntetés a bán előtt.

Zágráb, június 15. Rauch horvát bán ellen Száva Bródban, ottani látogatása alkalmával nagy tüntetést rendeztek. A tüntetők vezérét Novossel Mátyás képviselő személyében a bán rendeletére letartóztatták.

Kóburg Lujza botrányai.

Berlin, június 15. Kóburg Lujza hercegnő, Lipót belga király leánya, most megint nagy botrányokba keveredett. A hercegnő még most sem szakított Matasich főhadnaggyal, kivel Berlinben az Unterden Lidin egyik előkelő szállójában lakott. Régi személyzetét is megtartotta. A fogadóban a számlát nem tudta kifizetni. Erre mindenfelé gyanus adósságokba verte magát Matasich révén. Aztán hitelbe vett versenystállót, villát, melyeket aztán készpénzért eladott. Ezek miatt a botrányok miatt menekülnie kell.

Az automobilisták Kossuthhoz.

Budapest, június 15. Zichy Béla gróf, a Magyar Automobil Klub elnöke ma Bécsből táviratot intézett Kossuthhoz az összes versenyző automobilisták ne-

vében megköszönve mindazon intézkedéseit, melyeket mint kereskedelmi miniszter az automobilosok versenye érdekében tett.

Regény-csarnok.

110. Regény.

A nagy rejtély.

„Szent Isren! — Ismét felzgatom magamat Ezt nem szabad tennem. Eszemet össze kell szednem; nem szabad neki ereszenem a gyep-lőt. A dolog igen komoly. Várjon egy perszig.”

Elegáns kis kosárka volt karos széke egyik karjára akasztva. Ezt kinyitotta, és egy félig elkészített himzett kendőt vett elő, minden hozzávalóval, mi annak elkészítésére szükségeltetett. A himzésen keresztül egymásra néztünk. Észre-vette meglepetésemet.

„A nők,” szölt, „igen bölcsen csillapítják szellemüket és nyugodt gondolkozásra jutnak a tü használata által. Miért oly bolondok a férfiak, hogy megtagadják maguktól e kitünő nyugtató szert, ezen egyszerű és csendesítő foglalkozást, mely az idegeket erősítő és a szellemet szabadon hagyja? Férfi létemre a nők bölcs példáját követem. Valéria nagysád, engedje meg, hogy megnyugtassam magamat.”

Ezzel komolyan rendbehozta himzését, s a különös lény oly nyugodt s kiváló ügyességgel kezdett dolgozni, mint a legkitünőbb himzőnő.

„Most,” szölt Miserrimus Dexter, „ha ön el van készülve rá, én kész vagyok. Ön beszéljen, — én dolgozom. Kérem kezdje el.”

Szót fogadtam és beszélni kesztem.

XXVIII. FEJEZET.

Sötétben.

Oly emberrel szemben, amilyen Miserrimus Dexter volt s oly czéllal, mint a magam elé tűzött, félbizalommal nem volt lehetséges. Vagy bátran s teljesen be kell ismernem, mily nagy érdekeim forognak fenn, vagy pedig utolsó perczben valamely mentésért kitalálnom és abba hagyni az eddig pártolt ügyet. Jelenlegi végleges helyzetemben a közepet menedéke nem létezett számomra, még akkor sem, ha azt használni akartam volna.

A mint a dolog állt, mindent egy kártyára tettem, s azonnal bele mélyedtem ügyembe, tétozás, meggondolás nélkül.

„Eddig még keveset, vagy semmit sem tud rólam, Dexter ur,” szöltam. „Ugy hiszem tudomása sincsen róla, hogy férjem és én jelenleg nem élünk együtt?”

„Szükséges-e, hogy férjéről említést tegyen?” kérdé hidegen, fel sem tekintve himzéséről és munkáját szorgalmasan folytatva.

„Határozottan szükséges,” feleltem. „Más nton nem magyarázhatok meg önnek semmit.”

Fejét lehajtva, megadásteljesen sóhajtott. „Kegyed és férje jelenleg nem élnek együtt,” ismétlé. „Ez azt jelenti-e, hogy Eustace elhagyta kegyedet?”

„Elhagyott és külföldre ment.”

„Szükségtelenül?”

„Semmi szükség sem volt e lépésre.”

„Nem határozta el visszatérte időpontját?”

„Ha jelenlegi elhatározásához hü marad, Dexter ur, Eustace soha nem fog hozzám visszatérni.”

Most először emelte fel fejét himzéséről, komoly érdekeltséget tanusítva.

„Oly komoly természetű az összekocczanás?” kérdé. „Felszabadították egymást szép Valéria nagysád, a két fél beleegyezése folytán?”

A hang, melylyel e kérdést tette, semmiképen sem tetszett nekem. A tekintet, melylyel szemlélt önkénytelen eszembe juttatta, hogy biztam benne, egyedül vagyok nála, s hogy az lehetne a vége, miképp ő felhasználhatná e körülményt. Nyugodtan, s inkább modorom mint szavaim által emlékeztetém azon tiszteletre melylyel nekem tartozik.

„Ön végképen csalódik,” szöltam. „Sem harag, de még félreértés sem létezik köztünk. Elválásunk Dexter ur, Eustacénak mint nekem is, keserves fájdalmat okozott.”

Gunyoros megadással türte a helyreigazítást. „Csupa fül, csupa figyelem vagyok,” mondá tüjt befűzve. „Kérem, folytassa; nem fogom félbeszakítani többé.”

Engedélyével élve, minden tartózkodás nélkül elmondtam az igazat férjemet és engemet illetőleg; egyuttal szem előtt tartva czéломot és Eustace indokait a lehető legjobb világításba helyezve. Miserrimus Dexter himzését ölébe ejtve, csendesen nevetett, gnómszerűleg mulatva szegény kis történetem s ezáltal annyira kihozott sodromból, hogy rsszkettem az idegességtől, a mint ránéztem.

„Nem látok semmi nevetségést a dologban,” mondám élesen.

Gyönyörű kék szemei az ártatlan meglepetés kifejezésével csüggték rajtam.

„Hogyan, nincs nevetni való,” szölt „az emberi örültség oly példaján, amilyen a kegyed által most említett tény!” Arczkifejezése egyszerre megváltozott s keménynyé, sötétté lön.

„Várjon! kiáltott, mielőtt még válaszolhatam neki. „Csak egy oka lehet, hogy oly komolyan veszi a dolgot. Valéria nagysád! kegyed kedveli férjét.”

„A kedvelés nem fejezi ki eléggé érzéseimet,” feleltem. „Teljes szívemből szeretem őt!”

Miserrimus Dexter elmélázva símogatta pompás szakállát, és szavaimet halkan ismétlé. „Teljes szívből szereti? Tudja e miért?”

„Mert nem tehetek róla,” feleltem dacosan.

Gunyosan mosolygott és himzését folytatta.

„Furcsa!” szölt önmagához. „Eustace első neje is szerelmes volt belé. Vannak egyes férfiak, kikbe minden nő belészeret; s vannak más férfiak, kikkel soha nem gondolnak. Mindkét esetben, semmi lényeges ok nem létezik. Az egyik férfi ép oly jó, mint a másik; ép oly szép, ép oly kellemes, becsületre és rangra nézve is egyenlő magasan állanak. És mégis, az elsőért tűzőn, tizen keresztül mennének, a másik miatt meg akár fejüket sem fordítanak meg, hogy rá nézzenek. Mért? Maguk sem tudják, a mint Valéria asszonyság az imént mondta! Anyagi oka van-e ennek? Valami hatalmas delejes erővel bír-e az első, mely a másodikban hiányzik? Ha időm megengedi, s kedvem lesz rá, különös gondot fordítani e talány megfejtésére.”

Saját meglegedésére ennyire elintézve a kérdést, nyugodtan feltekintett ismét reám.

„Még mindig sötétben vagyok,” szölt, „mi terveit s indokait illeti. Még mindig távoorll sem sejttem, mi érdeke lehet az iszonyatos glen-ninchi tragédia felkutatásában. Okos Valéria nagysád, kérem, fogja kezemet és vezessen a világosság felé. Nem érzi sértve magát, — nemde? B csásson meg, s köszönetül megajándékozom e csinos himzéssel, ha befejeztem. Csak szegény nyomorék, magányos teremtz vagyok, furcsa ésjárással ugyan, de nem bántok senkit, nem vagyok rossz. Bocssásson meg! türjön engem! világosítson fel!”

Ismét felvette gyermekes modorát; ártatlan mosoly lebegett ajkain, míg szemzugai körül az említett furcsa apró ránczocskák képződtek.

Folyt. köv.

ÉLŐPATAK gyógyfürdő

kiváló jó eredménnyel használható a gyomor, vese, hólyag- és a mehhurutos bántalmainál, máj- és legbajoknál, köszvény és csuznál, altesti pangásoknál, valamint bármely az idegesség alapján fejlődő betegségeknél.

A nagyhirű élőpataki gyógyvizek orvosi javaslat szerinti ivása, összekötve a megfelelő és itt feltalálható kiegészítő gyógyszerközökkel (meleg és hidegfürdők, vizgyógyintézeti kezelés, massage, svédorna, diätikus étrend rendkívül kedvező eredményt mutat fel.

Fürdő-idény: május 15-től szept. 15-ig.

Vasuti állomás: Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás, ellátás olcsó és választékos. Az elő- és utóidényben (május 15-től június 15-ig és augusztus 20-tól szeptember 15-ig a gyógy- és zenedíjnak fele fizetendő, lakások 50%-al és ellátás is sokkal olcsóbb.

Az élőpataki ásványvíz, mely a szénsavdús égvényes vasas vizek között első helyet foglal el, mint gyógyszerköz háznál is használható és üdítő, kellemes ital, tisztán vagy borral vegyítve nagy kedveltségnek örvend. Itthon és a külföldön évenként egy millió palacknál több kerül forgalomba.

Szétküldési hely: Élőpatak, de kapható a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben. 2960

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság.

✂ KÖSZÉN ✂ : nagykereskedés.

Szállít kitűnő minőségű felső-sziléziai **köszenét**, u. m. **darabos, kocka és dió nagyságban.**

I. rendű minőség 306 kor.
Dió II. rendű 233 kor.

10,000 klgmönként Debreczenbe szállítva.
Ipari célokra szolgáló szén **olcso áron.**

Megrendelés:

Rudolf Mosse Breslau B. E. 4332.
szám alá kéretnek.

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Mosó kelme ujdonságok
Zefir. Batist. Ottomán-vászon.
.. Kreton. Voile de laine ..
!!! óriási raktára !!!

Eladó házhelyek!

A vasuti gépjavitó műhely közelében a vámospércsi országut mentén fekvő ugynevezett **Nyilas-telepen**

házhelyek

valamint felépített munkás lakások kedvező részletfizetésre örök áron kaphatók.

Értekezhetni lehet **Dr. Márton Kálmán** ügyvédnél Piacz-u. 44. szám. Ujfalussy-ház.

TÁTRA-LOMNICZ

- m. kir. kincstári gyógyfürdő és üdülőtelep.
- Elsőrangú szállodák. Kitűnő konyha. villamos világítás. Vízvezeték.
- Csatornázás. Gondozott park. Kényelmes sétautak. Bérelhető fogatok és autómobilok.
- Lövorsenyek. Tennisz. Golf. Galamb-lövészet. Vadászat. Halászat. Zene. Hangversenyek. Előadások.
- Modern vizgyógyintézet. Nagy fedett uszócsarnok.
- Vasutállomás. Posta. Távirda. Interurban telefon.
- Kimerítő prospektussal és felvilágosítással készséggel szolgál
- 2926 a fürdőigazgatóság.
- Tatra-Lomnicz **Gundel Károly** igazgató.
- (Szepesm.)

Telefon 5. Telefon 5.

Aratógépeket,

kővekött, marokrakó és fűkaszálokat a legteljesebb felelősség és kedvező fizetési feltételek mellett szállít olcsóbban, mint bárhol

BAGI ISTVÁN

gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint szakértő iparos díjmentesen felszereli és munkába állítja. Ajánlja továbbá saját találmányu szántóvető tengeri-gépeit csekély 25 koronáért darabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási forrás gazdasági gépekben.

Tisztelettel: **Bagi István**

2266 Kaba.
Tessék ajánlatot kérni.

Goldstein Karolin

orvosilag elismert mellfűző műterme

DEBRECEN, Piac-utca 61.

Mérték után rendelve bármilyen érzékeny alakra -- 6 óra alatt készít legkényelmesebb --

midert

kitűnő egyenestartókat. — Kirakatba készült fűzőket félárban adom el. Óriási raktár kész fűzőkben **legolcsóbb árakban.**

Gyertyánliget

(Máramarosmegye)

a legszebb, legegészségesebb klimatikus erdei hegyi gyógyhely, ásványfürdő és vizgyógyintézet.

Csodálatos szép magas fekvés, por- és szélmentes, ózondus, enyhe levegő, kitűnő izü és könnyen emészthető tiszta vasforrások. Teljesen berendezett vizgyógyintézet. Legradikálisabb gyógyszer: vérszegénység, sápkór, idegesség, neurasthenia, gyomor-bélbajok és női bántalmaknál. Kényelmes, csinos lakások és igen jó ellátás. Igen mérsékelt árak.

Idény: május-október. Vasuti állomás: N.-Bocskó
Előnyök: 1. Olcso árak és fesztelen életmód. 2. Enyhe éghajlat és barátságos környezet. 3. Közeli vasutállomás és jó kocsit. Interurban telefon.
2629 **A fürdőigazgatóság.**

7550/1909. sz.

Árlejtési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város közönsége a gúti birtokon építendő cselédlakás következő munkálatainak biztosítására zárt ajánlati versenyt hirdet:

Föld, kőműves és elhelyező, ács, asztalos, lakatos, mázoló üveges munkákra. Ajánlat tehető minden munkára együttesen, vagy munkanemenként külön-külön, de csakik a Debreczen sz. kir. város által kiadott ajánlati és költségvetési írlapokon, melyek a városi mérnöki hivatalban — Simonffy-utca 2/b. — munkanemenként 20 fillérért megszerezhetők.

Ugyancsak a mérnöki hivatalban a terv általános és részletes feltételek naponta 8—1 óráig megtekinthetők.

Az ajánlatok lepecsételt borítékban „Ajánlat a gúti cseléd-lakás munkájára” felirással elítva Debreczen sz. kir. város polgármesteri hivatalában **1909. évi július hó 2-ik napjának délelőtti 10 óráig** adhatók be s ugyanezen nap délelőtti 1/2 11 órakor nyilvánosan bontatnak fel.

Később érkezett, vagy a feltételeknek és ezen hiretménynek meg nem felelő — távirati — és utóajánlatok — figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlat beadása előtt tartoznak ajánlattevők az ajánlati összeg 5%-ának megfelelő bánatpénzt a város házipénztárába letenni s az erről szóló elismervényt az ajánlathoz csatolni.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig maradnak kötelezettségben. A város fenntartja magának azon jogot, hogy az ajánlatok közül szabadon választhasson, vagy azok mellőzésével a munkálatokat más uton biztosíthassa.

Kelt Debreczen sz. kir. város Tanácsának 1909. július 11-ik napján tartott ülésében.

Városi Tanács.

MEGLEPŐ SZINTE CSODÁLATOS GYÓGYEREDMÉNYEKA

APTAMÁSI

LITHIUM-GYÓGYVIZ

zel gyomor, vese, hólyag és bélbántalmaknál oalamint asthma, bronchiale, köszvény és húgysavas diathesis eseteiben.

Debreczenben kapható
KONTSEK GÉZA
fűszer és csemege kereskedésében
DEBRECZEN, Kossuth-utca.

Férfiak ne féljenek, GONO

Krémet ELŐZETESEN használva, a legbiztosabban meg vannak védve az összes nemi betegségek ellen.

Rendkívüli előnyei:

HASZNÁLATA TISZTA, EGYSZERŰ ÉS KELELEMES. Az egyetlen szer, mely ELŐZETESEN használva, a legbiztosabb védelmet nyújtja.

!! Orvosok ajánlják !!

Eredeti tubus 2 korona
5 kis tubus dobozban 3 korona
Postaköltség külön 45 fillér.

Főraktár: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógytára Budapest, Király-utca 12. — Kapható minden gyógyszerárban és drogériában.

Eladó birtok.

Egy 25 holdas fancieskai (kaszáló fekete homok talaju)

eladó.

Értekezhetni lehet: **Dr. MÁRTON KÁLMÁN** ügyvédnél, Piac-utca 44. sz. a.

Ha fáradt, ha izzad a keze,

ha izzad a lába, ugy csak

SICCOGENT

használjon. Az izzadság következtében föllépő kellemetlen **bűzt** megszünteti, a járását megkönnyíti.

1 doboz 30 fillér.

Vegyipari labororium:

Detsinyi Frigyes

Budapest, V., Marokkói-u. 2.

Debreczenben kapható: **Mihalovits Jenő** „Kigyó“-gyógyszertárában.

Egész éven át nyitva.

UJ TÁTRAFÜRED.

Egész éven át nyitva.

Klimatikus gyógyhely, 1005 méter magasságban, a Magas-Tátra legvédehetőbb telepe. 300 modern berendezésű szoba, villanyvilágítással, légfűtéssel.

Teljesen elkülönített szanatorium

tüdőbetegek részére. Fekvő csarnokok a fenyves közepén. Hízó kura. Saját tehenészet. Tejkura. Szerum-kezelés. Vezetőorvos: **Dr. SCHARL PÁL.**

Pensio: lakás, villanyvilágítás, kiszolgálás, gyógy- és zenedij, napi hétszeri étkezés 10 koronától, szobák napi 2 koronától feljebb. Modern berendezésű villák 4, 6, 8, 10 szobával, konyhával teljesen berendezve, villanyvilágítással kiadók. — Kötő vasuti összeköttetés. Poprádról villanyos vasut.

Prospectust kívánatra a fürdőtelep igazgatósága küld.

2799

Igazgató: **RÁCZ ARNOLD.**

KOVALD PÉTER ÉS FIA

cs. és kir. szabadalm. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár BUDAPEST, VII., SZÖVETSÉG-UTCA 37-İK SZÁM.

Megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviselőt létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy cégét — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse

SCHWARTZ R. Debrecen
DÉGENFELD-TÉR 8. SZÁM

vette át a képviselőt és a gyár rendes áraiban vállalja az uri-, női- és gyermeköltönyök, díszítő és butorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke és végárúk, szőrmék stb.iek vegytisztítását és festését.

Ugyszintén ágytollak tisztítását és fehérneműek mosását is.

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos áráról, szives jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviselőt és számos megbízást kér a

KOVALD PÉTER ÉS FIA cég.

A „Debreczen“

motorerőre berendezett nyomdája

Kandia-utca 15. szám alatt.

A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.

Modern gépek, új betűk s minden más eszköz rendelkezésre áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és izléses nyomtatványokat állithasson elő.

Elvállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyzési értesítők lakodalmi és bál meghívók s minden a nyomdai szakmába vágó munkálatoknak művészies és izléses előállítását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debreczen“ kiadóhivatalában (Piacz-u. 40. szám) eszközölhetők.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

A „Debreczen“ nyomda.